湖南省郴州市苏仙区裕 后街灯火辉煌,生意火爆。

曹高林摄(中经视觉)

吳汉

黑珍珠餐厅迅速得到认可, 一方面,缘于餐厅及厨师苦修内 功,并在传承基础上不断推陈出 新,获得更多消费者认知与认 可;另一方面,离不开政府推动, 营造消费氛围和良好营商环境。

"过去3年,没有一家黑珍珠餐厅倒闭,其中还有不少餐厅是2019年11月以后开业的。即使在国内外形势严峻复杂的2022年,黑珍珠餐厅新上榜餐厅数量也达65家,创历年最高。"在近日举行的"2023黑珍珠餐厅指南"发布现场,美团高级副总裁张川透露这样一组数据。这一方面说明,餐饮消费升级有坚实支撑,具备较强的抗风险能力;另一方面也证明,好产品、好服务的价值,终会得到市场认可。

每一间黑珍珠餐厅的打造,都是长期而细致的"慢功夫"。目前,全国已有304家黑珍珠餐厅,这些中国人自己选出来的美食"珍珠"是怎样炼成的?

### 背后是经济支撑

过去一段时间,中国消费者判断餐厅好坏的参照物之一是外来的"米其林"。随着我国经济长期向好,国内消费者逐步从满足"吃得饱"转向追求"吃得好",孕育了中国餐饮行业的"黑珍珠"。

一大批带有中国特色的精致餐饮迅速 发展,覆盖更多城市。主打消费升级的黑 珍珠餐厅应运而生,与区域经济发展休戚 相关。北京市朝阳区作为全国闻名的经济 强区,上榜的黑珍珠餐厅数量达26家,居 全国各区第一,占京城上榜餐厅总量的 68%。经济"领头羊"上海作为精致餐饮消 费的风向标,2022年上榜餐厅数多达66 家,新上榜餐厅共12家,是中国内地新上 榜餐厅最多的城市。成都共有19家上榜 餐厅,是榜单Top5城市中新上榜餐厅增速 最快的城市,同比增速达150%。这个速 度,与成都2022年正式迈入"GDP2万亿俱 乐部"的经济地位相符。可以说,每一间 "黑珍珠"餐厅都受益于当地旺盛的消费需 求,每一座"黑珍珠"聚集的城市,都依靠经 济大盘的全力托举。

在北京朝阳区 SKP 商场六层,一家名为"北京厨房"的粤菜餐厅打动众多食客,也成功入选 2023 黑珍珠餐厅指南。餐厅主理人古志辉告诉记者,选址朝阳,就是看中了这里时尚而浓厚的商业氛围。"越是经济发达、商业活跃的地方,就越能吸引餐饮商家加盟。这两年,随着国人对食品安全和品质的要求越来越高,能明显感受到消费者对精致餐饮的热情在提高。粤菜对食材的季节性要求高,我们在烹饪理念上还原食材本味,契合消费者健康饮食的潮流。"古志辉表示。

餐饮消费一直是观察中国经济的重要窗口之一。疫情之后,餐饮是最先恢复的消费行业。据中国烹饪协会数据,2023年1月21日至1月27日,受访餐饮企业营收同比增长24.7%,与2019年春节相比上涨1.9%;客流量同比增加26%,与2019年春节相比基本持平。

节相比基本持平。 "我们判断未来5年黑 珍珠将进入增长期。"在 张川看来,这一判断 既来自黑珍珠餐



厅自身增长的曲线,更来自于对中国经济 长期稳定向好的信心。

### 创新挖掘更多可能

吃得好,不等于吃得贵。在大众点评平台上,部分黑珍珠餐厅也有在售300多元的双人套餐,跟普通餐厅差别并不大。2023黑珍珠餐厅指南指出,黑珍珠餐厅榜单正走向大众,配合餐厅的不断创新,一些本土、小众的口味被逐渐发掘出来。

主打闽菜的遇外滩(BFC 外滩金融中心店)是今年五家升钻餐厅之一。这家餐厅里,皮皮虾没有简单清蒸,而是做成了醉虾,软糯的荔浦芋头用葱头油来焗,一点点创意就受到了食客欢迎。餐厅主理人吴嵘表示,消费者对闽菜的热情在升温,不仅在外打拼的福建人来寻找家乡味道,各地食客也来餐厅体验福建饮食文化。

已经名气在外的餐厅更是通过增加仪式感、丰富体验感来吸引消费者。在以烤鸭闻名的北京餐厅大董,厨师将现场制作、健康有机变成了卖点。

"印象比较深的是用餐过程。除了传统烤鸭,蘑菇汤、肉菜甚至凉菜,大厨都在现场制作,还会介绍食材的特色烹饪手法。"节后聚餐,北京朝阳区消费者李渔特意选择了这家三钻餐厅。"最让我意外的是,餐厅现在已经'卷'到了水上,大董配餐、做菜,用的都是芙丝(VOSS)水。我在

超市买过,一瓶售价要20多元。大厨用这个水制作蘑菇汤,只放一点点盐就很鲜美。这道菜大家都非常喜欢。"

"中国消费者对于健康饮食的追求日益明显,很多人更倾向于喝健康的水,清淡饮食。进入中国市场后,我们的业务发展非常快。"芙丝中国市场负责人钟浩表示,芙丝已连续两年获得黑珍珠推荐,304家黑珍珠餐厅中,有约100家成为芙丝的合作伙伴,且数量还在不断扩展,甚至有些并未进入黑珍珠的餐厅也开始配餐芙丝水。

一瓶水、一种新的调味料,甚至把烹饪场所换个地方,餐饮消费就有了更多可能。创新,也成为包括黑珍珠餐厅在内的中国餐饮业必不可少的一味"调料"。

## 合力推动消费恢复

袅袅"烟火气",升腾"幸福味"。黑珍珠餐厅迅速得到认可,一方面缘于餐厅及厨师苦修内功,并在传承基础上不断推陈出新,获得更多消费者认知与认可;另一方面也离不开政府推动,营造消费氛围和良好营商环境。

从饮食之"小"见经济发展之"大"。为助力餐饮业复苏,全国多地发放餐饮专项消费券、出台发展夜间经济举措。如深圳市政府持续出台餐饮扶持大礼包政策,分期发放1亿元春节消费券;新疆提出开展城市商业提升行动,加快建设城市"一刻

鞍山市以温泉资源为媒介,开发吸引力强、

体验性好、复购率高的温泉旅游产品,打造

"温泉+"旅游模式,推进多种传统产业与

温泉的融合。像千山温泉与千山景区、沟

汤温泉与清凉山风景区,构建"温泉+景

区"的发展模式;千山温泉与老院子滑雪

场,千山乐雪温泉游泳馆与岫岩仙人谷温

泉旅游度假区形成"温泉+冰雪""温泉+体

育"模式;千山温泉和农家乐的"温泉+餐

饮"模式;耿庄温泉和天源农业的"温泉+

农业"模式。目前,鞍山已经形成多业态的

钟"便民生活圈,促进餐饮消费回升。

作为黑珍珠餐饮今年的举办 地,北京朝阳区可谓全国推动餐饮 消费的典型代表。今年的黑珍珠揭幕 仪式得到高调的广告待遇——北京朝 阳区政府在奥林匹克公园的观光塔塔身 上,投下巨幅灯光广告,直接为黑珍珠打 Call。近年来,北京市朝阳区全力打造舌 尖上的品牌消费,形成"金台市集·CBD咖啡青年节""一带一路国际美食嘉年华"等一批标志性活动。

加大三里屯、国贸等"夜京城"地标发展支持力度;鼓励蓝色港湾、世贸天阶等"夜京城"商圈丰富餐饮娱乐等消费服务;引入各类优质餐饮企业品牌,丰富夜间消费餐饮美食供给……以"黑珍珠"为媒,朝阳区将继续挖潜夜间经济餐饮活力。北京市朝阳区商务局局长刘佳表示,朝阳区将持续打造若干"深夜食堂"特色餐饮街区,依托主题灯光秀、夜间文化旅游体育活动等,"点亮"夜间经济,活跃夜间消费氛围。

"未来朝阳区将启动朝阳美食IP建设,并推动知名美食品牌首店入驻,评选一批市场认可、消费者喜爱的美食品牌,推出美食消费地图;推动业态创新、产品创新,如西餐制作DIY体验、烘焙工坊,研发增设预制菜、外卖品类。此外,我们还将推广冬奥村烹饪机器人的成功经验,创新智慧餐厅经营模式。"刘佳说。

"热"经济,还要推广助力。前不久,鞍山邀

请网络达人来踩点推介,各温泉旅游区融

合文化演艺、体育活动等元素,持续策划举

办丰富多样的主题活动。借助多家OTA

线上平台展示宣传鞍山温泉旅游资源,突

出鞍山温泉作为北方重要休闲旅游目的地

城市的代表性元素和符号。据统计,2020

年以前,鞍山温泉旅游每年接待人数超过

500万人次,带动旅游收入超过55亿元。

2023年春节以来,已恢复到疫情前80%水

平,成为鞍山"热"经济启动的一个信号。

# 市场瞭望

在全球化的背景下,消费者往往追求那些能体验到文化多样性的商品和服务,这就给我们的商品生产者和销售者提出了一个重要课题:如何讲好品牌故事,塑造一个个性鲜明的品牌形象。

生活在现代社会,我们无时无刻不被品牌所包围。从睁开眼睛的第一刻起,随手拿起的枕边手机,使用的清洁产品,早餐吃的食品,穿戴的服装鞋帽,搭乘的交通工具,随手滑动的智能手机软件……几乎都拥有它所属的品牌。性别、年龄、文化程度、职业、收入等人口统计学特征,以及性格特点、兴趣爱好等心理统计学特征,决定了我们选择什么样的品牌。

人们对品牌的关注,多数与产品质量息相关。消费者关注哪些品牌的产品更经久耐用、哪些品牌的比更高。此外,消费者决定购买哪种品牌的商品,很大程度上受品牌附加值的影响。品牌附加值,是产品在其物质功能的基础上建立起精神需要,消费者通过消费心仪的品牌达到凸显自身财富地位、体现个性时尚、获得群体认同的精神享受。

有研究者发现,很多消费者在决定购买哪种品牌产品时,很大程度上受身边人的意见和行为的影响。有一句俗话,"金杯银杯,不如老百姓的一种,说的就是这个道理。进入个时间,网络发展造就了千万人网络消费社区,那里的成员共享着人时,那里的成员共享着到兴龄,那里的成员共享着到兴龄,是一种人工程的意见建议,相似的见解让是一种心理上的连结,让一个个孤独的个体找到自己的归属感。

因此,当科技造就了今天如此巨 大的生产力之后,我们应将视角更多 地投向品牌文化的塑造。品牌通常由产品广告、包装、商标及其 特定的营销策略塑造出一定的形象和"个性",消费者购买某个品

特定的营销策略塑造出一定的形象和"个性",消费者购买某个品牌的产品,常常是因为他喜欢这个产品的意象,或该产品的意象与他本人的人格相契合。当一个产品成功满足了消费者特定的需要或欲望时,就可能获得多年的品牌忠诚,这是一种存在于产品和消费者之间的连结,其他竞争者很难破坏。

当前风靡全国的老字号国潮品牌中,有不少在年轻消费群体中获得了相当的口碑,如同仁堂、李宁、大白兔等,但基本都是以"真材实料"的过硬质量获得消费者青睐的。还有比亚迪、格力等风靡全球、占领国际市场的国产品牌,依靠的也主要是核心技术、高性价比等"硬"实力。在全球化的背景下,消费者往往追求那些能体验到文化多样性的商品和服务,这就给我们的商品生产者和销售者提出了一个重要课题:如何讲好品牌故事,塑造一个个性鲜明的品牌形象,保持消费者对品牌的忠诚度。这也是让国潮流行之风不仅仅成为"一阵风"的关键所在。

品牌文化为大众所了解的程度,其实也是一个国家软实力的 集中体现。在加快构建新发展格局过程中,文化软实力建设不容 忽视。用品牌文化讲好中国故事,不失为确保经济发展和文化安 全协同发展的有力抓手。

# 温泉经济真带劲

本报记者 孙潜彤

"戏水、游泳、泡温泉,30元门票玩一 天老带劲了!"辽宁省鞍山市游客李庆友 说。2月13日上午,李庆友一家三口开车 到鞍山市腾鳌镇的御泉山庄温泉馆泡温 泉,准备惬意地"泡个够"。

鞍山市腾鳌至耿庄一线,沿途温泉酒店、民宿度假村一家挨着一家。今年春节以来的生意就像地下涌出的温泉,热度接近沸点。

占地 4 万平方米的御泉山庄温泉馆,有室内外大型温泉泳池和 30 多个特色温泉池,是其中规模最大的一家温泉休闲综合体。因是工作日,记者看到的游客多是老人和孩子。忙着给客人发手牌的前台服务员齐莹感慨:"久违的火爆场面又回来了,咱温泉馆里 100 多间客房几乎满员,散客一天也有 1500 人左右。"记者看到,接待台账上客房预订备注已满。

"我们抓住了游客实惠消费的心理预期,生意旺也不涨价。"经营者李岳飞介绍生意经,本地人只收成本价的门票(18元/位),无限次畅享温泉加上吃住娱乐等全包价也才100元出头。来自沈阳的退休职工周春英抱着试试看的想法来这里泡了一天温泉,她说以后准备在这里长住。

鞍山市文旅局副局长董钢娓娓道来: 鞍山温泉资源久负盛名、分布广泛,辽、金 时期这里因温泉出名而设立了"汤池县",如今开发成熟并形成连片规模的就有汤岗子温泉、干山温泉、腾鳌温泉等。几大温泉均富含多种康体保健的微量元素。汤岗子温泉因富含30余种有益矿物元素和天然热矿泥,有"亚洲著名温泉"和"亚洲第一泥"的美誉。鞍山地区温泉均属高热泉,海城东四方台温泉出水温度最高达98℃。除了水质好、水温高,这里的温泉资源储量丰富,温泉地热水日出水总量在21000立方米左右,日最高可接待游客5万人次。

记者实地探访多家温泉经营场所,井喷的消费潮并不是利益均沾。比如,汤岗子温泉区域内的几家大型休闲场所至今仍处于歇业状态,有一家大型温泉养生度假酒店因债务缠身而停业。业内人士披露原因,除了疫情影响,门票价格门槛设定过高、水上娱乐项目活跃期短等,也是导致部分温泉酒店曲高和寡的主因。

做热温泉经济,要做亲民文章, 也要做融合文章。" 董钢说,

> 辽宁鞍山地区的温泉储量 大、水质好,当地正在推进多种传 统产业与温泉旅游相融合。

本报记者 孙潜彤摄



本版编辑 敖 蓉 美 编 王子萱